

为每一个学生的终身发展奠基

商河县第二实验小学打造“正趣教育”，培养阳光少年

坐落于商河县县城北部的商河县第二实验小学，创办于一九九八年，目前学校有6个年级，40个教学班。从学生的长远发展考虑，为学生的终身发展奠基，是商河县第二实验小学每一位教师追求的目标。新学期，学校在国家课程校本化、培养学生学科思维与初高中学习后续力、提高教师命题及评课能力等方面，采取了多项措施，借此打造“正趣教育”的育人品牌，培养“身心两健、气质独特”的阳光少年。

▶欣欣向荣的商河县第二实验小学。



本报记者 李云云
通讯员 张汝林 张翠华

探索国家课程校本化 低年级开英语基础课

课程是教育者与受教育者之间所生成的有意识的文化活动，很大程度上体现了一所学校的核心竞争力。目前学校的课程由国家课程、地方课程和校本课程三级课程组成，结构日趋完善。如何让这三级课程，更好地发挥作用，是不少学校正在探索的问题。新学期以来，商河县第二实验小学将探索国家课程校本化新模式作为学校教育教学工作的主线。

据校长李光飞介绍，从本学期开始，依托山东省教科院小学英语教研员的指导，在学校一、二年级开设小学英语基础课程。“专家论证，英语作为语言类课程，在低年级开设，有助于培养学生后期的学习兴趣和能力，这是我们在低年级开设英语课程的重要依据。”李光飞说。

另外一方面，李光飞谈到，学校英语组团队师资力量雄厚，在低年级开设英语课程可以更好地调动全校英语教师的积极性。“一二年级的英语课程，学生没有接触过，对于教师教学来说，也是空白。如何调动学生积极性，低年级教学应该运用什么方法等，这都需要发挥老师的聪明才智，也希望借此机会来培养教师的课程意识。”

此外，为了做好国家课程校本化，学校在体育课程方面，将跳绳列为学校的必修课程，借力于全国体育联盟跳绳特色学校市中区七里山小学，通过深度融合学习，全面推进速度跳绳、体力跳绳、行进跳绳、花样跳绳等运动形式。

培养学生“学科”思维 每班选一本必读书目

李光飞谈到，“学科”思维对于学生的长远发展至关重要。简单来说，数学课程设置的目的是了解数学知识常识的基



给每一位师生提好的发展平台。



举办少先队建队69周年纪念活动。

础上，培养人的逻辑思维、严谨的态度、空间想象力等。而并非单一的做数学题，不是会算数，会解方程式就了解了数学的真谛。“要让学生从小学会这种学科思维，而不是单一的只知道做题解题，一旦学科思维养成，则能一定程度上解决初高中以后学习后续力的问题。”

而眼下，“快乐阅读”活动在学校如火如荼地进行中。据学校张老师介绍，学校各年级语文教师，正在积极筛选，根据学生各年级特点，层层递进，为每个班级选择一本必读书目。在班级筹建读书角，全校各个班级，书目不同。在老师带领下，全班共读一本书，老师会将

读书方法等逐渐渗透其中。本班级读完后，在同年级里，交换阅读。“一个学年，差不多将本年级的书目读完，这样下来，整个小学阶段，全校学生共读书目在30本左右。”张老师说道。

张老师谈到，阅读教学是培养听说读写能力的重要环节，也是小学语文教学的中心环节。对学生进行阅读能力培养，使其掌握正确的学习方法，养成良好的习惯，可以开阔视野，提高成绩，开发智力。“一旦养成良好的阅读习惯，对于学生初中、高中语文的学习，甚至是学生的终身发展，都有重要意义。”张老师说。

“具体到如何培养学生的学科思维和学习后续力，每个老师有不同的方法。‘有思维’的部分靠技术，‘无思维’的部分靠管理，这样有利于提高教育教学质量，为学生的终身发展奠基。”李光飞谈道。

学校每位老师 积极研发校本课程

教育，需要专业知识储备和专业管理经验，需要专业的人做专业的事。为了培养教师的专业性，一方面学校聘请教育专家来学校指导工作，另一方面，学校教师与济南、德州学校等学校教师合作交流。李光

飞认为，命题和评课能力很大程度上体现了一位老师的专业性。

“教师命题，是体现在课标、教材、学情、课堂情况等综合分析基础上进行的，教师要想出一套优秀的试题，需要下不少功夫。”李光飞谈到。而在商河县第二实验小学里，教师从每一份导学案上开始下功夫。“导学案上的题目，设计的意义、所取得的效果都需要深入考究，我刚来摸不着头脑，学校老教师就带着我一点点摸索，我也加强了课下的培养，一年多以来，已经基本能独立出导学案了。”学校新教师说道。

而对于教师评课能力的提高，学校开展了常规性听课。其中，学校统一选派老师听课，安排制定了具体的听课表，同科教师之间可以互相听课后进行评课。而学校领导，则是推门听课。“有时候走进教室会发现，校长已经来教室听课了，刚开始还有点紧张，慢慢地大家都适应了，这也无形中对于我们提出了新的要求。”王老师说道。除了学校老师之间互相评课，公开课、视频教学等，听完之后老师都要进行评课。评价一堂课，背后需要教师教育教学理论的支撑，在评课过程中，老师的的专业性将得到提高。

目前，学生正在积极选择校本课程，参加社团活动，每个年级有10个左右的社团活动供学生选择，像足球、诗歌等都是热门社团活动。学校每位老师，都在积极研发校本课程，由个人或者组团申报，学校考核后通过后，方可开课。像学校音乐教师董昕，结合自己的专业和兴趣，开发了校本课程《口风琴基础教程》，并亲自编排教材。

“只有老师专业性提升，学校教育教学才能更专业，学校才能发展，才能创建属于自己的学校特色。无论是老师还是学生，身上都有无限的潜力，作为学校，要给他们努力提供发展平台，让他们在商河县第二实验小学遇到更好的自己。”李光飞如是说。